



## 离婚后,她把前婆婆当妈伺候近30年

### 老人不幸身患癌症,好“儿媳”孙建英依然不离不弃

都说婆媳关系难处,但在锡山区厚桥街道高山村陈巷,却有一位人人称赞的好“媳妇”——孙建英。虽然多年前就和前夫离婚,但孙建英仍担当起照顾八旬婆婆的重任,用勤劳与善良书写了一个爱的故事。 陈友三 唐奕



孙建英(站立者)和前婆婆陈友三 摄

### 离婚不久“公公”去世,她留下来照顾“婆婆”

提起孙建英,大家都夸她是个好媳妇。34年前,经人介绍,孙建英与前夫喜结连理,还生了一个可爱的儿子。婆婆于女士出身北方大户人家,不擅家务,孙建英嫁过来之后,为公公奉茶敲背,跟婆婆学做水饺,操持起了整个大家庭的所有家务。婆婆也很喜欢这个孝顺的儿媳,经常用自己的退休工资给她买这买那,对她就和亲生女儿一样。

虽然颇受公婆喜欢,但孙建英和丈夫的婚姻并不圆满,两人在牵手的第六个年头离了婚。

离婚后,丈夫离开了家。不久,公公也去世了,家里只剩下年迈的婆婆一人。担心婆婆无人照料,善良的孙建英作出了一个决定,离婚不离家,独自承担起了照顾婆婆和孩子的重任。老人年岁大了,腿脚不便,孙建英生怕老人家有什么不

适,就特意陪着婆婆住在楼下。有时为了照顾婆婆,她一晚上要起来五六次,可她从不嫌麻烦。老人逢人就夸她是个难得的好媳妇。时间长了,于婆婆不忍心孙建英独身一辈子,还曾想为孙建英说媒。可孙建英坚决不同意,连面都不去见,“要是我嫁人了,有了新的家庭,就没法和现在一样照顾婆婆了。”

### “婆婆”不幸患上癌症,好“媳妇”不离不弃

孙建英为人憨厚,从不和人起争执,脸上总是带着笑容。可谁也没想到,噩梦竟然会降临到她身上。8年前,孙建英在一次检查中发现自己患上了肠癌,她坚持和病魔作斗争,“当时我想如果我倒下了,这老的小的,就都没人照顾了。”幸运的是,通过手术,孙建英的病情稳定下来,虽然自己是个病人,可她却仍然坚持照顾婆婆。

于婆婆出身于大户人家,格外爱美,老了也对仪表十分重视。贤惠的孙建英知道老人的心思,她定期带着“婆婆”去理发店理发,在家

则帮着老人洗头沐浴。如今老人一头银丝梳得整整齐齐,十个指甲修剪得干干净净,这一切都离不开孙建英的精心照料。3年前,于婆婆在晒太阳的时候突然昏倒了,被查出脑梗塞。对此,孙建英没有丝毫嫌弃,术后看护、挂水,每次都是孙建英。孙建英在老人病床前精心料理,亲热的场景看上去像是一对母女,然而又有谁知道,她们不是母女,甚至从法律上来说都称不上婆媳。

“这个媳妇真心好,就和亲生女儿一样。”昨日在采访时,于婆婆多次向快报记者表示,自己能有这

样一个好媳妇真的非常幸运。孙建英则一直管于婆婆叫“姆妈”,把她当做自己的亲生母亲。

照顾和自己没有血缘关系的前婆婆28年,也有乡邻会问她“值不值得”,孙建英觉得很值得。“孝心是一代代相传的,我现在这样做,孩子也看在眼里,等我老了,他们也会这样对我。”孙建英说,这几年,“婆婆”身体硬朗,儿子也已经成家立业,现在还有一个6岁可爱的孙女,自己的付出有了回报,她表示会继续照料好前婆婆,一家人互相扶持,将孝心传承下去。

### 天气

#### 又一波冷空气来袭 最低温再度跌穿冰点

告别周末,告别阳光,受高空槽东移影响,昨日锡城天空云系逐渐增多,傍晚起风力也逐渐加强,气温开始明显下降。今天的最低气温在0℃左右。根据无锡气象台预报,17日、18日早晨锡城的最低气温分别会降至-2℃到-3℃。又一波寒凉天气来袭,大家要注意保暖。

唐奕

#### 今明后三日天气

今天 多云到晴,0-4℃  
明天 晴到多云,-2-7℃  
后天 多云,-3-9℃

### 民生

#### 护理院 纳入医保定点管理

日前,无锡市人社局、民政局、卫生局和社保中心等多部门联合下发《关于扩大护理院纳入基本医疗保险定点管理的试行意见》,正式启动护理院纳入基本医疗保险定点管理的工作。

此次《试行意见》,在原无锡朗高护理院医保定点试点多年的基础上,对护理院纳入基本医疗保险定点管理的条件和要求做了进一步明确和完善;规范了护理院收治病人的准入条件和标准,凡符合神经系统疾病致残且病情稳定不需要抢救的患者、老年痴呆症、截瘫无手术或其他治疗指征的卧床患者等八大类收治范围,并经社保经办机构鉴定审核达到完全护理依赖或大部分护理依赖程度的参保人员,在定点护理院发生的住院医疗及护理费用均可按规定由基本医疗保险基金予以支付。

匡笠

### 村村(社区)都有居家养老服务站

## 惠山区3000户困难老人享8类无偿服务

自村(社区)居家养老服务站率先实现全覆盖之后,今年,惠山区居家养老服务又添新的内容,惠山以政府购买服务的方式,为困难老人群体“量身”定制了八大系列的上门服务套餐,构筑起全市第一个无缝式居家养老服务新模式。 胡姍姍

从2010年开始,惠山区投资上千万元,用两年时间在所有村(社区)建起居家养老服务站,为老人提供休闲、娱乐、餐饮、卫生等一站式服务,每天服务人数达几万人次。惠山区民政部门调查发现,服务站虽

然受到百姓欢迎,但每天前来接受服务的主要是家距服务站比较近的老人。住在偏远自然村或者一些身体情况不佳的老人,则由于交通不便或身体原因等无法享受到服务站提供的一揽子服务。

为了弥补这一不足,今年起惠山区在各镇(街道)建立养老服务中心,独居老人、空巢老人及生活不能自理的低保、低收入老人等8类困难群体优先成为首批服务对象。目前,惠山已有3000户老年家庭成为政府首批“兜底”帮扶的对象。在提供的服务方面,惠山居家养老则探索精准化服务,通过上门调查,对困难老人生活中遇到的问题以及希望得到的帮助进行调查统计后,推出了换季晾晒、保洁整理、助餐、助浴、康复等8大类服务项目。

除这8大类无偿服务项目外,市便民服务中心还面向惠山区全体老年人,推出了130多项各类生活低偿服务,基本上涵盖了老年人各个方面的养老需求。

现在,越来越多的惠山老年人享受到了政府居家养老服务带来的好处。以惠山区首先开展居家养老定制服务上门的钱桥街道为例,自今年6月街道居家养老服务中心平台投运以来,累计已有570户困难老人家庭获得了各类无偿服务,老人服务满意率达100%。

### 关爱留守儿童公益活动启动

## 盐城射阳100名孩子等你结对帮扶

前天上午,“我们的爱献给留守儿童”大型公益活动启动仪式在无锡市东林小学举行。此次活动的帮助对象是江苏最大的留守儿童基地——盐城射阳县小星星幼儿园,当天幼儿园51名留守儿童代表特地赶到了无锡,也为无锡人献上了一场才艺表演。 匡笠 文/摄

射阳县小星星幼儿园成立于2001年2月,目前在园幼儿近千名,其中有158名留守儿童。开办13年来,幼儿园累计接纳了留守儿童1300多名,成为江苏省招收留守儿童就读最多的幼儿园,其中,2011年秋季学期达到了高峰,有283名。

多年来,小星星幼儿园与无锡结下了不解之缘,不少孩子的父母在无锡打工,虽然无锡到射阳才三四个小时的车程,不过为了省下上百元车费,很多父母只在逢年过节才回去一次,无锡,因此成为这些

留守儿童听到最多的城市之一。

陈子涵今年6岁,能很大胆地回答记者的问题,但被问到父母时,她有些失落,说着说着眼眶里的泪水就开始打转了。她的父母都在宜兴打工,每年过年才能回家一次,每周五下午放学后,爷爷骑30多公里的电瓶车,接孩子回阜余过周末,回家后才会和爸爸妈妈打电话。

另一个6岁孩子顾梁玉,是个很内向的女孩,交流时很羞涩,她的父母在无锡工作,爸爸妈妈每逢节假日才会回来,想父母的时候只能给



射阳小星星幼儿园的留守儿童在表演节目

他们打电话,之前老师跟她她说带她去无锡玩时,她显得非常兴奋。

像这样的留守儿童,在幼儿园还有很多。此次公益活动就是希望通过社会各界的力量,给予他们帮助和关

怀。行动分为两部分,一是募集小星星幼儿园所需物资;二是对158名留守儿童进行结对帮扶。目前,民革无锡已决定帮扶58名留守儿童,还有100名儿童等待结对帮扶。



### 双色球一周回顾 (12月7日-12月13日)

上周双色球开奖3期,全国共产生一等奖25注,单注最高奖金为1200万元(含派奖),单注最低奖金为699万元(含派奖);二等奖共计送出488注,单注奖金最高为31.8万元,单注奖金最低为11.4万元。在此期间,我省共计中出13注二等奖。其中无锡2注。1注出自钱桥大街105号-7的32020502站点,彩民花10元随机选号5注,其中1注与开奖红球一致,获二等奖11.4万元;另一注售出于锡山区东港镇运河南路28号的32020733站点,彩民自选号码1注,仅花2元揽获1注二等奖11.4万元。 唐奕